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BMTS 2017 A
Bayerischer Mathematik-Test fiir die Jahrgangsstufe 8 der Gymnasien
Name: Note:
Klasse: Bewertungseinheiten: 121
Aufgabe 1
a) Bestimme die Losung der Gleichung 3x-0,8=8+x. | +0,8 =x
B =298 |2
X =kt

- ‘l

b) Vereinfache den Term so weit wie méglich: -

2a-a(1-a)-2a2=Qa~ A +G -25" :mq_:ﬁ:

Pa PR "V "a T V.V.V V e ——

Aufgabe 2

Lukas méchte wissen, wie viele Grashalme auf
einem quadratischen Rasenstiick stehen, das 1 m?
groB ist. Er legt dazu sein Lineal an einige Halme
(vgl. Abbildung).

Schétze mithilfe der Abbildung nachvoliziehbar die
Anzahl der Grashalme auf dem Rasenstlick ab.
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Aufgabe 3
Ergénze: zwei Millionen achtzigtausend = _2.08 .10
2 080 000 =208 - 10 600
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Aufgabe 4 Ausgewahlte Freizeitaktivitaten in Deutschland

Von je 100 Befragten ab 14 Jahren nennen als
Freizeitaktivitaten (mindestens einmal pro Woche)

Schwimmen @
gehen

Shopping/Einkaufs- @
bummel machen

&
& &

Sich mit dem Com-
puter beschéftigen

1995 2015

a) Prufe fur jede Aussage, ob sie mit dem Diagramm in Einklang steht, und kreuze sie in
diesem Fall an.
O Die Freizeitaktivitat , Telefonieren“ nimmt im betrachteten Zeitraum sténdig zu.
[ Die Freizeitaktivitét ,Telefonieren“ nimmt im betrachteten Zeitraum sténdig ab.
[ Die Freizeitaktivitét ,Schwimmen gehen“ wurde jeweils am seltensten genannt.
™ Die Freizeitaktivitat , Telefonieren“ wurde jeweils am haufigsten genannt.

b) Das Diagramm veranschaulicht die dargesteliten Zahlen korrekt. Charlotte behauptet
dennoch das Gegenteil. Sie begriindet dies damit, dass die Seitenldnge des Quadrats mit
der 90" ihrer Ansicht nach 10-mal so groR sein misste wie die Seitenlédnge des Quadrats
mit der ,9“. Gib an, warum Charlottes Begriindung falsch ist.

Die Za\\"\u\ werdew widat durcda die Sdkm\c"i\\ﬁt A Ssuwderw ducew die
Flichewwlaalte dec O,uo.c)x ate korre ki veransdaaulic H‘ was hier
der Fq“ \&'\‘ Dt—r F‘,O,CS’\C\IU\A\\GwT a. bl\l‘kc) ro.“.“g w\\‘" 6(“ ;;“\‘

Ee_\avwvm[ So c\ltop Wie dfu‘ c\eg L\u\(‘a.*‘f w.% ‘\

L LS 3

c) Erldutere, woran man erkennen kann, dass bei dieser Befragung Mehrfachnennungen
moglich waren.

ES War e \E’\ue,.f\> 400 ﬁe?ma\‘e OLCC’ At S(X\M\Mé’.. Jf,: 2:1‘\\‘\0»\

ewes Sadweer uv 6acd B x\z_q.), Q0T F+4 4+ 83 +$.(:A66>:103).
30 |
{

d) Um wie viel Prozent hat die Freizeitaktivitat ,Sich mit dem Computer beschéftigen* von
Personen ab 14 Jahren in Deutschland von 1995 bis 2015 insgesamt zugenommen?
Kreuze an.

O 555% ™ 455% O 161% O 50%

22 21008 64 5546 V. Crm®
AL = 400% W= Ak v _5/4 z2w. $00% u. 0-‘%, vaels alt 5C0%

2 642 55%, alts Zundame v 455% (=555%-400%)
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Aufgabe 5

Simon konstruiert ein Dreieck ABC aus den gegebenen GréRen a=10cm, h, =4,8cm und
a =90°. Seine wesentlichen Konstruktionsschritte sind in der Bilderreihe schematisch dar-
gestellt.

X

a) Ergénze Simons Uberlegungen zur Konstruktion.

Die Seite a legt die Punkte B und C fest.
Der Punkt A liegt auf:

; A Pdvo\‘s\c[.e 2 A ‘W JN\.\&J!*&AC\ ‘A,T:L&Qc,m‘
2. Thaleckeeic tber [BC].

b) Berechne den Fldcheninhalt F des Dreiecks ABC aus den gegebenen GroRen.
4 A A 9
AAQC - 6\;: T a.‘/\a- 9" 40CM' [-0, Eew = Qhewm

c) Zusétzlich zu den gegebenen GréRen gilt b =8cm . Stelle eine Gleichung auf, mit der die
Seitenlénge ¢ berechnet werden kann.

Hinweis: Die Gleichung muss nicht gelést werden.

2 Msgl., den Flicheninhalt 2u berechnen:
A
AABC:TO"’M' AAQC"%"b-C.

= a-‘/‘\a:b-c,

. ! C\"/\ 4¢ L\‘,g wA
(nicht VmLO«hgt.‘ c_-':"'E"a“—" Cgcw\ - =6C\rﬂ)
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Aufgabe 6

a) Kiirze vollstandig.
206 4-9 _ 8
925 -5 " gg

b) Jakob behauptet: Wenn sich ein Bruch als endlicher Dezimalbruch darstellen l&sst, dann
darf sein Nenner auBer Zweien und Funfen keine anderen Primfaktoren enthalten. Zeige

am Beispiel % dass Jakobs Behauptung falsch ist.

4 ”
__5-1: :E_QS: - 5 = O 6&5 alSo C,\'\ol\\( wey Oe'%““’"‘“ b(‘u M O\OW-KM 3
A 3 als PerwaCaldtve 1w Newwer,

Aufgabe 7

Das abgebildete Prisma hat als Grundfléche ein Flnfeck und insge-
samt 10 Ecken, 7 Flachen und 15 Kanten.

a) Gib die Anzahl der Kanten eines Prismas an, dessen Grundfl&-
che ein Sechseck ist.

49.Eckew, @F|ddnen u. 18 Kanten.

[

Betrachtet wird nun die folgende Aussage:
LAnzahl der Ecken” + ,Anzahl der Fldéchen“ — ,Anzahl der Kanten“ = 2

b) Zeige, dass die Aussage fir das abgebildete Prisma mit flinfeckiger Grundfléche richtig
ist.
10 + .‘}' - 185 =2
\N'(\‘V\r' q .e. C‘

c) Zeige, dass die Aussage allgemein fiir jedes Prisma gilt, dessen Grundfléche ein n-Eck®
ist.

an Eckenl n+Q Flachen 0. da Kantew:

An+ (re2) =2 =20 40 +2-31 = 3n+2-3n=2 g-e.d.

1 Unter einem ,N-Eck* versteht man ein Vieleck, das n Ecken hat.
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Bayerischer Mathematik-Test fiir die Jahrgangsstufe 8 der Gymnasien

Name: Note:
Klasse: Bewertungseinheiten: 121
Aufgabe 1
a) Bestimme die Lésung der Gleichung 3x-0,4=4+Xx. “ C‘! b - x
N b o= b0 o)
AN - ""r\ﬂ s L
\Vs .,.(\ N
X =&

b) Vereinfache den Term so weit wie méglich: Q
2b-b(1-b)-262= Qb ~-b+b -2b = b-Db

@ B

e M M =

Aufgabe 2

Marie mdchte wissen, wie viele Grashalme auf
einem quadratischen Rasenstlick stehen, das 1 m?
groR ist. Sie legt dazu ihr Lineal an einige Halme
(vgl. Abbildung).

Schétze mithilfe der Abbildung nachvoliziehbar die
Anzahl der Grashalme auf dem Rasenstiick ab.
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Aufgabe 3

Ergénze: drei Millionen siebzigtausend = 507{ A0t
7,030 000 = 203 10000
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Aufgabe 4 Ausgewahlte Freizeitaktivitaten in Deutschland

Von je 100 Befragten ab 14 Jahren nennen als
Freizeitaktivitdten (mindestens einmal pro Woche)

Schwimmen

gehen @ @ @

Shopping/Einkaufs- @

bummel machen

Telefonieren 6 0 ‘
. - 2005

Sich mit dem Com-
puter beschéaftigen

1995 2015

a) Priife fur jede Aussage, ob sie mit dem Diagramm in Einklang steht, und kreuze sie in
diesem Fall an.

O] Die Freizeitaktivitat ,Telefonieren“ nimmt im betrachteten Zeitraum sténdig ab.
O Die Freizeitaktivitat ,Telefonieren“ nimmt im betrachteten Zeitraum sténdig zu.
X Die Freizeitaktivitat , Telefonieren* wurde jeweils am h&ufigsten genannt.

O Die Freizeitaktivitat ,Schwimmen gehen“ wurde jeweils am seltensten genannt.

b) Das Diagramm veranschaulicht die dargesteliten Zahlen korrekt. Maximilian behauptet
dennoch das Gegenteil. Er begriindet dies damit, dass die Seitenldnge des Quadrats mit
der ,90“ seiner Ansicht nach 10-mal so groR sein misste wie die Seitenldnge des Quad-
rats mit der ,9“. Gib an, warum Maximilians Begriindung falsch ist.

Die Za\.\"\u\ wecdew widit ducda die Sdk\a\c’i\\ﬁcu\ souwderw Aurcw die
M .
Flachewivnalte dec Quadrate kovre kt Vta"m«Sc'mc\ui'\c,\-\f, was hier
. & L_ |\ D P E=3
Aer Eall ok Der FLacfv\em\.\ vl A Q\\\‘Ac’)raﬁ?‘g W\\{‘,AC“ AN
Ze.\ﬁV\W\(\[» So C&fOp wie des L\&S &L\O\A(‘ai’g \N«* “6“‘
c) Erldutere, woran man erkennen kann, dass bei dieser Befragung Mehrfachnennungen
moglich waren.
Es wacen ‘\ew;(.i 400 f.’)e(“mg‘fe, Ol"cr die Suwmwme Jer Zadew
eanes .3&\'«’ L ;\\‘\ GS O (\; e ‘,\Z% ‘;C"‘S"' ; +4 4 8% {'\/)( = A66>‘l\°3).
A .
\

d) Um wie viel Prozent hat die Freizeitaktivitét ,Sich mit dem Computer beschéftigen“ von
Personen ab 14 Jahren in Deutschland von 1995 bis 2015 insgesamt zugenommen?
Kreuze an. '

0 50% 0 161% X 455% O 555%

22 1008 64 5546 6 i
AA = 400% M= -_-_5—/{% z2w. §00% u. 60»‘%, vaeks alt 5C0%

= 642 555%, alts Zundawe vwn U559 (=555%-400%)
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Aufgabe 5

Sophie konstruiert ein Dreieck ABC aus den gegebenen GréRen b =10cm, h, =4,8cm und

B =90°. Ihre wesentlichen Konstruktionsschritte sind in der Bilderreihe schematisch darge-
stellt.

X
X
X

a) Ergénze Sophies Uberlegungen zur Konstruktion.

Die Seite b legt die Punkte C und A fest.
Der Punkt B liegt auf:

1. Parallele z2u b iwe Abetand \/\E:‘f,gcm.
2. Thaleclkseic iber TACT.

b) Berechne den Fléacheninhalt F des Dreiecks ABC aus den gegebenen GréRen.
=i A "y} _ 0
MAac=2ah=2bby=4 A0cm-bBew z0kerm’

[ ——————

¢) Zusétzlich zu den gegebenen GroRen gilt ¢ = 8cm . Stelle eine Gleichung auf, mit der die
Seitenlénge a berechnet werden kann.

Hinweis: Die Gleichung muss nicht gelést werden.

A NESQL, den Flacheninhalt =zu be"ef‘“ﬂ"n:
A
AABc:ﬁ"b‘hb; AABC';%'Q'C.

= b-‘\b:a-c.

. ! ' 4C Lf,g A
(nicht vedangt: a= —béb—- 2 C'gm —=6cvn)
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Aufgabe 6

a) Kirze vollsténdig.
1012 Q-4 8
925 3.5 " 45

b) Hannah behauptet: Wenn sich ein Bruch als endlicher Dezimalbruch darstellen I&sst,
dann darf sein Nenner aufter Zweien und Funfen keine anderen Primfaktoren enthalten.

Zeige am Beispiel % dass Hannahs Behauptung falsch ist.

g‘i’ - 3:: - 3: - O gq‘s— dleo QY\A\\(V\QA O&%\Md\bruu\ 0\9\0: \.A\ 3
=0 als Peimbadee 1w Newwer,
Aufgabe 7

Das abgebildete Prisma hat als Grundfléche ein Sechseck und ins-
gesamt 12 Ecken, 8 Flachen und 18 Kanten.

a) Gib die Anzahl der Kanten eines Prismas an, dessen Grundfl&-
che ein Fiinfeck ist.

40EC\¢(C\:\! '-}FLkic'v\m %, NS K(mfer\,

Betrachtet wird nun die folgende Aussage:
LAnzahl der Ecken“ + ,Anzahl der Fldchen“ - ,Anzahl der Kanten“ = 2

b) Zeige, dass die Aussage fiir das abgebildete Prisma mit sechseckiger Grundfléche richtig
ist.

419. + Q - A8 = )

&N
W " )
‘ane, ¢-e.c

c) Zeige, dass die Aussage aligemein fir jedes Prisma gilt, dessen Grundfléche ein n-Eck*
ist.

i Ecken, n+Q Fladhen u. 2n Kantew:
An+ (0e2) =% =2n 4n+2-30 = dn+2-dn=2 g-c.d.

1 Unter einem .N-Eck versteht man ein Vieleck, das n Ecken hat.
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